

En Alicante, un mes... 1'75 pta.
Un trimestre... 5
Fuera de la capital, trimestre... 5'75
Extranjero, trimestre... 10
Número suelto... 0'10
Anuncios, reclamos y comunicados á precio de tarifa.

Diario politico y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: DOMINGO 20 DE FEBRERO DE 1898

NUM. 3.538

ADVERTENCIA

La redacción y administración de "El Liberal" se ha trasladado á la calle Mayor, núm. 27, principal.

UNA REPÚBLICA EN PELIGRO

La minúscula República de San Marino, cuya superficie total no pasa de 60 kilómetros ni de 9.000 almas su población, hállase actualmente comprometida, temiendo algunos por su existencia. La cosa no es para menos. Hasta ahora, San Marino vivió tranquilamente con sus propios medios, cobrando sin dificultad sus impuestos. Había creado un Banco del Estado, al que llamaban muy democráticamente Banco Popular, el cual, justo es reconocerlo, marchaba á medida del deseo, cuando de pronto y sin que nadie hubiera podido presumirlo, desapareció el cajero, dejando en descubierto una suma importante, tan importante que la diminuta República de San Marino está á dos pasos de su pérdida.

Regístrate en todas partes, se buscó en lo más recóndito de las cajas de caudales; desgraciadamente, nada, absolutamente nada ha podido encontrarse. El cajero, después de habérselo llevado todo, se ha suicidado, y sus papeles recogidos por los jueces, han puesto de manifiesto que otros empleados del Banco Popular habíase aprovechado igualmente de los fondos que ingresaban en este. Algunos, los más pesimistas, aseguran que es inevitable la bancarrota de San Marino, y creen llegado el momento de que Italia venga en su ayuda. Tal paso, sin embargo, no quieren darlo los sanmarineses, y antes de pedir auxilio á otro país, darán su vida y su hacienda en bien de la patria. San Marino saldrá de este embrollo y seguirá siendo independiente. La pequeña república, orgullosa de sus trece siglos de existencia, y cuyas primitivas armas consisten en una cruz con la palabra «Libertas», será fiel á sus armas y á su divisa.

Como queda dicho, San Marino es la más pequeña de las Repúblicas. Enclavada en Italia entre las provincias de Pésaro y Forlì, á un tiro de fusil del Adriático, la República de San Marino está defendida por inmensas rocas cortadas á pico y rodeada de murallas, que la hace casi inexpugnable. A decir verdad, nadie piensa inquietarla, y sus vecinos están contentos de poder encontrar un rincón de Europa donde son ignorados los caminos de hierro. En San Marino se ha abolido la pena de muerte, pero existe todavía una prisión que los magistrados de la República—elegidos siempre en el extranjero—llenan generalmente de gentes de «mala nota» recogidas en las carreteras. Este país está gobernado por los capitanes regentes, elegidos por el Consejo soberano, formado de veinte individuos de la nobleza, veinte de la clase media y veinte del pueblo. Los miembros de este Consejo son vitalicios y eligen el Consejo de los Doce, el cual ayuda al Consejo ejecutivo y es á la vez Supremo Tribunal de Justicia.

El ejército apenas llega á un millar de milicianos, á la cabeza de los cuales está colocado un general, secundado por cuarenta oficiales. Los capitanes regentes tienen una guardia de honor ó guardia noble; un cuerpo de veteranos de cien hombres está encargado de la policía de la capital y de la fortaleza, y echo carabinieri, reclutados en Italia, constituyen el cuerpo de la Guardia civil. En una ocasión en que el rey Víctor Manuel ofreció á la diminuta República algunos cañones, el Consejo de los Doce, después de pensarlo mucho, resolvió colocarlos... en el Museo de Ancona, y no dejar en San Marino más que dos morteros inofensivos, que no se utilizan más que en salvas pacíficas los días de fiesta nacional.

San Marino ha vivido siempre en buena inteligencia con sus vecinos; Bonaparte, deseoso de conservar la histórica República encargó á Monge fuese á San Marino y se avistase con sus representantes para darles seguridad de la «amistad inviolable de Francia.» El primer consuelo hizo más todavía, ó al menos quiso hacerlo mejor; ofreció á San Marino aumentar su territorio, lo cual la antigua y orgullosa República rechazó en el acto, diciendo que no quería comprometer su libertad. Bonaparte respondió enviándole mil quintales de trigo que San Marino aceptó gustoso, y cuatro cañones de campaña, que le fueron devueltos.

¿No es este un ejemplo de sabia política? Verdad es que el que gobernaba entonces y trataba así con una dignidad tan perfecta con Bonaparte mereció en su país el título de «Padre y bienhechor de la patria.» Llamábase Antonio Onofri, y fué elegido seis veces regente, de 1796 á 1821. Su retrato se conserva en el palacio del Gobierno, junto con el de Clemente XII, que dió la independencia á San Marino, y los del duque Urbino, Canova y Bonaparte. Tratándose de un país tan apegado á sus tradiciones y con unos habitantes como los sanmarineses, valientes, trabajadores é inteligentes, no hay temor de que la diminuta República perezca. San Marino vencerá sus dificultades presentes y todos continuaremos admirándola.

LA EVASIÓN DE LUIS XVII

El estreno en el teatro del Vaudeville de París, de la obra nueva de Victoriano Sardou, Pamela, reanueva la atención pública en lo que respecta á la evasión de Luis XVII.

El problema histórico comprende dos partes distintas, la segunda de las cuales no es, ni mucho menos, consecuencia de la primera.

¿Murió ó no murió en la torre del Temple Luis XVII?

Si Luis XVII se escapó de su prisión, ¿hasta qué época vivió y dónde murió?

Desde la restauración de 1814 ninguna cuestión ha producido en Francia tantas discusiones.

Si Luis XVII, escapado del Temple, hubiera vivido aún en 1814, habría sido preciso que reinara, reanudando la cadena rota en 1792, y permaneciendo fiel así á la antigua ley que durante ochocientos años había regulado en Francia el orden de la sucesión dinástica.

Sardou no trata en su drama más que de la primera parte del problema. Se ha guiado por la opinión que adoptaran historiadores, en mayor número cada día.

La Convención no tenía interés alguno en dejar morir á Luis XVII en el Temple. Los partidos que sucesivamente se disputaron el poder no ignoraban que su mandato tenía que ser de corta duración. Podían esperar el triunfo por medio de coaliciones ó de insurrecciones interiores la vuelta á la Monarquía. Luis XVII era un niño de 10 años.

La regencia habría pertenecido al conde de Provenza, quien ambicionaba para sí la corona. Hacer desaparecer ocultamente á Luis XVII de la prisión del Temple; separar al sobrino del tío y tener en su poder á éste por la complicidad en el secreto de sobrevivir su sobrino, era una concepción muy digna de los hombres que, para seguir siendo los amos, habían decapitado al rey y á la reina.

Admitido este punto, se explica enseguida que fuera nombrado Laurent, el compatriota de Josefina Beauharnais, comisario de los Comités de Seguridad general y de Salvación pública en el Temple, en la noche misma de la caída de Robespierre.

Cuando después de tal nombramiento se analiza el aspecto de la vida diaria en el Temple, se descubre allí una sucesión de hechos, de medidas y de circunstancias extrañas, todas las cuales tuvieron por objeto facilitar la introducción de dos niños en el Temple, mudo y raquítico uno y escrofuloso el otro.

En efecto, se ha demostrado que en el invierno de 1794 á 1795 estuvieron estos dos niños tan diferentes en el Temple. Podría haber ocurrido que Luis XVII, por estas sustituciones, fuera transportado á lo más recóndito de la torre, donde viviría durante algunos meses, mantenido secretamente por Laurent primero y luego por Caron, sirviente de las cocinas.

El segundo sustituto murió el 8 de Junio de 1795. Antes que él había muerto el doctor Desault, llamado al Temple en los primeros días de Mayo de 1795, y que no quiso reconocer á Luis XVII en el niño moribundo que le presentaron. El compañero del doctor, Choppart, al cual participó, según se asegura, la indignación que le inspiraba la mascarada que se hacía, murió cuatro días después. Otro médico, Doublet, amigo de los dos anteriores, desapareció igualmente en la misma quincena.

Laurent, que había cesado en su misión en el Temple, así que se hizo la segunda sustitución, vivió oculto en París durante algún tiempo, y después fué recompensado.

En cuanto Barras entró á formar parte del Directorio, le proporcionó un destino en las oficinas, y le nombró luego comisario de Marina en las islas de Sotavento.

Murió de repente en Cayena, siendo secretario del gobernador Victor Hughes, el 22 de Agosto de 1804.

La desaparición de Caron, ocurrida en 4 de Marzo de 1820, constituye un verdadero drama.

El hijo del ficado dejó una declaración muy curiosa respecto al asunto.

La obra de Sardou gira alrededor de la muerte de un falso Delfín y acerca de la evasión del hijo de Luis XVI.

VARIEDADES

LA INVISIBILIDAD DURANTE LA NOCHE

Hace más de un año se dijo que un químico de París había descubierto una composición que, aplicada á cualquier cuerpo sólido, hacía á éste invisible durante la noche, aunque se dirigiesen sobre él los focos eléctricos más poderosos.

El químico se dirigió al ministro de Marina de Francia ofreciéndole su invento, cuya aplicación á los torpederos y cazatorpederos podía ser de una importancia enorme en la guerra naval. Como que permitía á los torpederos acercarse sin peligro alguno durante la noche á los cruceros y á los acorazados!

Al principio tomóse por loco al químico, pero tales demostraciones debió hacer de la verdad de su descubrimiento, que se han hecho pruebas de él durante las últimas maniobras navales verificadas en Francia.

El gobierno de aquel país tenía grandísimo empeño en que nadie se enterase de los experimentos á fin de no poner á las demás potencias sobre la pista del secreto. Pero según parece, el resultado de las pruebas ha sido tan maravilloso, ha causado impresión tan profunda, que las personas que estaban en el secreto no han podido reprimirse, y de los altos centros navales ha trascendido la noticia á la masa general del público y hasta á los periódicos.

El caso es que el torpedero núm. 61, uno de los más formidables de la numerosísima escuadra francesa de torpederos, fué pintado con la composición del químico parisiense y se le comisionó para que haciendo el papel de barco enemigo tratara de llegar á Brest después de haber atravesado por entre las dos líneas de cruceros y acorazados de la escuadra. Nadie más que los comandantes de los barcos sabía que el torpedero iba á pasar. Fijáronse sobre la ruta que éste había de seguir los focos eléctricos exploradores, y á pesar de ello el torpedero número 61 pasó sin que nadie lo viera.

PARA GUARECERSE DEL RAYO

Inconscientemente durante las tempestades nos guarecemos debajo de los árboles; y aunque se ha dicho acerca de lo perjudicial de esta costumbre, no se ha logrado extirparla por completo. Curiosísimo es en este punto conocer cuales son los árboles en que de preferencia se verifica la descarga de la electricidad atmosférica y que resultan heridos por el rayo.

Según experimentos realizados por H. Veis y Diustri queda fuera de duda que los chopos son los árboles que mejor conducen la electricidad.

Para que sean seguros protectores de los edificios cerca de los cuales estén plantados, es preciso que sus hojas empiecen desde lo más bajo del tronco; que estén separados un par de metros, por lo menos, de las paredes; que sus raíces profundicen en terrenos húmedos y que los objetos metálicos de las techumbres se hallen muy alejados de ellos.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordo para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y GOROMINAS, plaza Falacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DR

VICENTE BOTELLA

Angles, 19, Alicante

mis padres, pues tenía sus puntos de vista seductores y gloriosos, y podía servir de escalón más directo que las vanas carreras en que me había enloquecido. Malvina no podía conteners: de sus ojos corrían lágrimas de felicidad, y ya se veía en el camino de la grandeza.

—Amabilísimo tío, decía, podeis dormir tranquilo, pues nos hemos convertido ya á los calzoncillos de punto. Vuestro sobrino os cerrará los ojos, dándoos esta satisfacción que os es debida. Dadnos vuestra bendición, y retiraos á descansar. ¡Adiós, tío adorado, amable tío! Es de todo punto evidente que el pormenor de los objetos de algodón no deprava el corazón. Voy á tomar la luz para despediros.

Mi tío Paturot se retiró, exigiéndome antes la promesa de ir á almorzar el día siguiente á su casa con Malvina. Eran las tres de la mañana; de modo que apenas nos quedaba tiempo de descansar un poco. Sin embargo, antes de dormirme, ocurrióme una idea. Mi tío no habría debido, en rigor, tener noticia de mi designio, sino después de efectuado. ¿Cómo era que había venido aquella misma noche con mi carta en la mano, siendo así que yo lo había calculado bien todo para que no la recibiese hasta el otro día? ¿Por qué medio extraordinario la había recibido? Esta circunstancia me parecía tan inexplicable, que no pude cerrar los ojos, y di parte á Malvina de mi cavilación.

—¿Quién diablo le ha avisado? la dije.

—¿Qué fastidioso estás! me respondió; déjame dormir. ¿Qué apostamos á que ahora vas á soñar despierto?

cuyo nombre no me acuerdo. Ahí teneis la solución de este enigma.

—¿Cómo! ¿Y vos también, señorita, renunciábais á la vida de esa manera, con el corazón alegre?

—Distingamos, elocuente tío. Lo que es á mí me agrada la vida: ¿estáis? ¿Qué es lo que yo necesito? Cuatro sueldos de crema los días que repicoan rancio, dos pares de botitas al año, cañamón para mis pájaros y Jerónimo á mi lado. Con esto, respetable gorrero, me tendreis siempre alegre como una ardilla. Pero Jerónimo estaba ya harto de este mundo, y se le había puesto en la cabeza salir de él; en cuyo caso reflexioné y dije para mí: Ya que él no quiere estarse aquí conmigo, fuerza es irme con él. Esa es toda la historia.

«Esta lección indirecta que yo recibía en tal momento y bajo el dominio de las anteriores circunstancias, produjo en mí una impresión saludable. Reconocí que mi tío tenía razón y que yo no era sino un grandísimo egoísta, pues iba á sacrificar todo cuanto más amaba á no sé qué vanidad enfermiza. Rompióse el velo que había oscurecido mi vista; comencé á iniciarme en las realidades humanas y á conocer que este mundo no se compone solamente de hombres hambrientos de celebridad y que caminan á la fortuna ó á la gloria por medio del ruido y de la charlatanería.

«Mi conversión no debía terminarse hasta más tarde; pero ya estaba comenzada: la enfermedad había sido grave, y no era poco el estar en convalecencia. Mi tío obtuvo de mí la promesa de que no pensaría más en

EL LIBERAL

DOMINGO 20 de Febrero de 1898

ACTUALIDAD

La infame campaña del infame laborantismo claro es que había de sacar partido de catástrofe tan tremenda é inesperada como la del crucero Maine...

Por ley física fácil de comprender, ha retrocedido la oleada de ceno vertida contra nuestra patria y asfixia á los mismos que intentaban ahogarnos...

El sentimiento sincero con que asociáronse á tan gran desgracia S. M. con el gobierno del Sr. Sagasta, general Blanco, gobierno insular, ejército, marina, y, en una palabra, toda la nación española...

Éspíritus suspicacos creen ver algo depresivo en el hecho de que el Gobierno de Washington haya acordado nombrar una comisión que, instruyendo sumaria, depure las responsabilidades...

Ocurrida la voladura en un puerto español, con arreglo á ley procede en estos momentos el juez instructor nombrado al efecto; el comandante del crucero Marqués de la Ensenada...

Puede ocurrir y ocurrirá que la comisión citada envíe al fondo del mar, donde descansa el crucero, buzos norteamericanos que exploren el estado del buque, para deducir las causas de la explosión...

Lo que se puede afirmar no consentirá el Gobierno español es que empresas periodísticas norteamericanas tan reconocidamente enemigas de España envíen buzos, que dada la malicia humana, pudieran al hablar de las profundidades, falsear los hechos...

fundidades, falsear los hechos, aun teniendo en contra opiniones tan autorizadas como las de marinos y hombres de ciencia de la vieja Europa y del propio continente americano.

Por feliz coincidencia, al propio tiempo que escribíamos las anteriores líneas, el general Blanco ordenaba que los buzos españoles acompañen á sus colegas norteamericanos...

Los telegramas de anoche decían que el ilustre marqués de Peña Plata, había prohibido descendieran al fondo del mar los buzos enviados por el World, famoso periódico yankee.

La opinión unánime ha de aplaudir tales medidas adoptadas por el capitán general de Cuba.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Atribúyese al Sr. Castelar el propósito de acudir al Parlamento cuando éste inaugure sus tareas.

Determina este propósito del eminente hombre público, su deseo de contribuir personalmente á facilitar en las Cortes la solución de los graves problemas pendientes.

Ampliando las noticias que por telégrafo nos adelantó nuestro corresponsal en el día de ayer, referentes á la visita hecha por Mr. Woodford al Sr. Sagasta para significarle la gratitud del Gobierno de Washington por la noble conducta de los españoles en la cuestión del Maine...

El objeto de la visita ha sido el dar las gracias al ministro por los eminentes servicios prestados por los marinos españoles en la Habana, con motivo de la pérdida del crucero norteamericano.

También significó Mr. Woodford su agradecimiento por la visita que, en nombre del ministro general Bermejo y de los marinos en general, le hizo el director del material del ministerio.

Al llegar á este punto el diplomático, manifestó sus deseos de saludar personalmente al general Cámara, cruzándose entre nuestros generales de la armada y los representantes de los Estados Unidos afectuosas frases.

Del incidente del Sr. Dupuy de Lome apenas se habla ya.

Los telegramas oficiales confirman las noticias adelantadas por la prensa sobre el embarque en Nueva York del exrepresentante de España en Washington. Todos los telegramas convienen en que el Sr. Dupuy de Lome, en los cuatro ó cinco días que ha permanecido en aquel país, después de admitirle su dimisión, no ha sido molestado por nadie...

Unos individuos de la colonia española residentes en Nueva York, acompañados de sus señoras, fueron á despedirle, tributándole una cariñosa manifestación.

El jueves ó viernes de la semana próxima se publicará el decreto de disolución de Cortes.

Hasta que se verifiquen las elecciones de diputados á Cortes no proveerá el gobierno las senadurías vitalicias vacantes.

En los centros oficiales completan esta noticia, añadiendo que todavía no han sido definitivamente designados los nombres de las personas que hayan de ser agraciadas con aquella investidura.

Consejo de ministros

El celebrado bajo la presidencia de la reina ha sido breve.

El Sr. Sagasta hizo su acostumbrado discurso-resumen político de la semana y dió cuenta detallada á S. M. de los últimos despachos recibidos de la Habana y Washington.

Según éstos, la capitania general del apostadero de la Habana instruye la correspondiente sumaria para depurar los hechos y conocer las causas que pudieron motivar la catástrofe del Maine. Se ha designado como juez instructor del sumario al comandante del crucero español Marqués de la Ensenada.

Los telegramas de Washington ofrecen, al decir del Sr. Sagasta, excepcional interés, porque transmiten la impresión que en los Estados Unidos ha producido la voladura del Maine.

Las noticias confidenciales que nuestro gobierno tiene son muy satisfactorias, pues sabe que tanto el gobierno yankee como el elemento oficial de los Estados Unidos, no han dudado un momento de que la voladura del Maine sea un hecho casual.

El Sr. Sagasta leyó á continuación el texto del cablegrama que se ha dirigido á Mr. Mac-Kinley, en nombre de S. M. la reina y del gobierno.

Se ha hablado con tal motivo del acorazado Vizcaya, que todavía no ha llegado á New-York.

El ministro de Marina, Sr. Bermejo, cree que no llegará hasta mañana.

Acerca de la cuestión económica y recursos para la campaña se trató en el consejo y habló el ministro de Hacienda para manifestar que cuenta hoy por hoy con fondos bastantes para estas atenciones hasta el próximo mes de Abril, fecha en que cree podrá celebrarse la reunión de las Cortes.

Algunos ministros han concurrido después á la secretaría de Estado con el objeto de saber si habían llegado nuevos despachos de la Habana y Washington.

No los había y no se ha celebrado, por tanto, el anunciado consejo.

Hoy se reunirán los ministros en Consejo, bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

LA GUERRA DE CUBA

ÚLTIMAS OPERACIONES

TELEGRAMA OFICIAL

Capitán general á ministro Guerra: Novedades desde telegrama del 10.

En la Habana, batallón Castilla, en Carmen y Cristales, cogió al enemigo ocho muertos, un prisionero, diez armas de fuego y seis caballos. Al sargento González, que mató dos insurrectos en lucha personal, le hice segundo teniente.

Batallón Mérida, en Loma Ponce, dos muertos, cinco armas de fuego y cuatro caballos.

Provisional Baleares como campamento Zanja Morenita, de Collazo, y recogió tres muertos, tres armas de fuego y tres heridos tropa.

Batallón Lealtad y Pizarro, en Corredera, batió partida Lima, cogiendo tres muertos, cinco caballos, dos prisioneros y dos armas de fuego; uno de los muertos resultó ser el asesino del teniente coronel Ruiz: nosotros cuatro heridos.

Escuadrón Numancia, en Loma Ponce, batió partida Jacinto Hernández, cogiendo cuatro muertos, cinco armas de fuego, catorce caballos y cinco mulos; nosotros un muerto.

En otras operaciones oncé muertos, cinco armas de fuego, dos blancas, seis caballos y dos reses; nosotros un práctico muerto; acogidos diecinueve con siete armas.

En Matanzas un muerto al enemigo, dos armas de fuego y rescatadas 16 reses; acogidos cinco con cuatro armas.

En Santa Clara, coronel Ros batió partidas Esterling y Naya, de 500 hombres; cogiendo ocho muertos, nueve armas de fuego, ocho blancas y cinco caballos.

En Yaguajayes, dos muertos y cogida bandera

regimiento infantería Zayas y un caballo; nosotros dos heridos.

En otras operaciones, nueve muertos, un prisionero, dos caballos, dos armas de fuego, cuatro blancas y ocho reses; nosotros dos heridos tropa; acogidos 28 con nueve armas.

En Spiritus 11 muertos, cinco armas de fuego, cinco blancas y tres caballos; nosotros cinco heridos tropa y acogidos nueve con dos armas.

En Manzanillo un muerto, un herido enemigo y cinco caballos; nosotros cinco heridos tropa.

En Cuba, día 7, siguió movimiento combinado sobre partidas reunidas en Mejía con Calixto García, por fuerza divisiones Cuba y Holguín á las órdenes generales Linares y Nario; el enemigo esperaba al primero atrincherado en Loma Camará, que fué tomada en una bizarra carga por 150 caballos del Rey y guerrillas montadas, sostenidos por batallones Cuba y Zamora al mando comandante Alonso; día 8 continuó avance, encontrando al enemigo fuertemente establecido en Loma Tacamara, trabándose nuevo combate, en el cual quedó batido y arrojado, distinguiéndose coronel Lopez Arteaga.

Con batallón San Fernando, día 9, continuó la marcha sobre Mejía, encontrando recién abandonados tres campamentos, protegidos por varios órdenes de trincheras que no se atrevieron á defender.

Día 10 recorrió camino Mayarí por Rojo, y se le unió la otra columna, regresando con la suya Linares por Barajagua y Cauto Abajo San Luis. Columna Nario se dirigió mismo día 7 por San Fernando y Horqueta, con igual objetivo, sosteniendo combate el 8 en Margarita, el 9 en Horqueta y el 10 en Aguas Verdes, donde se reunió con Linares; ambas columnas destruyeron en su marcha numerosas trincheras y campamentos enemigos. Las pérdidas del enemigo han sido numerosas, porque fueron algunos momentos batidas de revés, habiéndose recogido 21 muertos, 18 armamentos y numerosos efectos de guerra; nuestras bajas dos capitanes, cinco oficiales y un médico heridos, y 11 soldados muertos, 84 heridos, 11 caballos muertos y 11 heridos.

Creo de mi deber recomendar á V. E. el comportamiento de tan bizarras tropas en 109 leguas recorridas, sosteniendo combates y penetrando en lugares inexplorables hasta ahora en la actual campaña.

En otras operaciones, 10 muertos, uno cabecilla Fuertes, ocho armas de fuego; nosotros seis heridos.—Blanco.

NOTICIAS GENERALES

Un éxito

Ho es de extrañar que nuestro ilustre compatriota D. Ruperto Chapí haya alcanzado un nuevo triunfo en su larga carrera artística.

Todos los periódicos de Madrid traen revistas del estreno verificado en el teatro Parish de una ópera española de que son autores don Carlos Fernández Shaw, del libro, y nuestro paisano, de la música.

A la belleza del libro ha añadido el Sr. Chapí una música muy seria y muy digna de estudio: un aspecto nuevo de Chapí; un Chapí dramático que nadie conocía.

Nos enorgullecemos ver al maestro Chapí trabajando con fe ciega en bien de la ópera española, pues sus grandes talentos debe emplearlos en grandes empresas.

Felicitemos á los autores de Los hijos del batallón, y solo sentimos no poder apreciar las bellezas de la obra.

Ya estamos tranquilos gracias á las prudentes explicaciones que nos dá Nerón, elefante que, como saben nuestros lectores, había de luchar en la Plaza de Toros de Madrid con un toro. Dice el paquidermo que solo sufrió, el día

atentar contra mi vida, dejando al tiempo que hiciese lo demás; sin embargo, permaneció con nosotros una parte de la noche, y durante aquel tiempo volvió á insinuar con suma sutileza su idea favorita.

De tal manera supo halagar mis flaquezas y contemplar mis repugnancias, que logró al cabo hacer que yo considerase la gorrería bajo un punto de vista enteramente nuevo. A proporción que detallaba sus ventajas, admirábame tanto de haberlas desconocido tan completamente, que me echaba en cara yo mismo el haber cedido á una preocupación vulgar, el no haber sabido contrastar la impresión desfavorable de las palabras, y en fin, el no haber penetrado en el fondo de las cosas.

Jerónimo, me decía mi digno pariente, tú tienes ambición, no hay cosa más natural; pero esa ambición será siempre impotente si continúa siendo tan mal aplicada como hasta aquí. Tú sabes mejor exaltarte que calcular, hijo mío. Por ejemplo: has despreciado el comercio, so pretexto de que en él se venden gorros de algodón y calcetas, y no miras que ese es el camino de los honores en el día; ¿qué gente es la que ves al frente de los negocios y en primera línea? Comerciantes de paño y de velas. Recorre todos los nombres que figuran en el Gobierno, entre los diputados y entre los pares, y encontrarás una multitud de hombres que han comenzado por la pipa de aceite y el pilón de azúcar; míralo bien, y hasta encontrarás gorreros.

Mucho que sí, interrumpió Malvina; yo he conocido

do gorreros adinerados y de muy buena calidad. Uao hay en la Hermana Ana que es una alhaja.

Supongamos que mañana ó el otro vea establecido en mi comercio al por menor. Yo ahorco los hábitos y me retiro; no necesito más sino ponerte al corriente de los negocios, y después me voy á Meudon á plantar nabos. Entonces entras en el pleno ejercicio de tus funciones, y eres elector desde la mañana siguiente, pues pagas trescientos diez francos de patente y de personal, y además cuatrocientos francos de inmuebles por la casa que te pertenece. Ya puedes dar rienda suelta á tu ambición, y aspirar á todo. Tú nombras los diputados, concurre á las elecciones municipales y departamentales, eres guardia nacional y miembro del jurado. La voz adquiere importancia; te lanzas, te haces jefe de partido, gobiernas tu barrio y procuras que te nombren capitán de tu compañía. ¡Bien! ya has dado el primer paso. Pero esto no es nada: se va á nombrar un consejo municipal: con tiempo y maña, Paturot puedes ser maire, ceñir la banda y presidir á los matrimonios y á los nacimientos de su localidad. De maire á diputado no hay más que un paso, y de diputado á ministro mucho menos. De modo que del casquete de mecha llegas á la poltrona por el camino más corto. Esto no sería por cierto ninguna rareza, que más de un gorro de algodón ha subido al poder.

Estas perspectivas inesperadas cautivaban mi atención é imprimían un nuevo curso á mis ideas. Efectivamente, había sido injusto para con la profesión de

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Nemesio. Santo de mañana.—San Verulc.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

que se verificó el simulacro de pelea, ligeros arañazos; su dura piel resistió las cornadas como una armadura, y cuando en la plaza gritaba, lo hacía por el terror, no por las heridas, ó lo que es lo mismo, si no acometió fué por prudencia y para que jamás le tacharan de grosero estando en país forastero y agasajado con naranjas.

Esto deducimos de una noticia que publica *La Epoca*, cuyo redactor, sin duda, habrá celebrado una conferencia con *Nerón* ó sus representantes.

Nuevo reglamento de correos

Se ha publicado en la *Gaceta*. El señor director de Comunicaciones, inspirándose en elevado criterio, beneficioso en general para el cuerpo, establece en el capítulo X, artículo 74, la jubilación forzosa á los sesenta y cinco años de edad de los empleados de Correos, siempre que éstos tengan adquiridos derechos pasivos.

Es también moralizadora, y con ello el señor Barroso ha demostrado sus buenos propósitos, la disposición dictada para dejar sin efecto los ascensos de mérito concedidos por su antecesor, y que de haber continuado hubieran sido de tristes consecuencias para el cuerpo de Correos.

Una comisión de empleados, presididos por D. José María Ron y el administrador de la Central, Sr. Sánchez Sierra, ha visitado al director de Comunicaciones para felicitarle por el nuevo reglamento.

El Sr. Barroso agradeció á la comisión las frases de gratitud que el Sr. Ron le dirigió, y que la Comisión y el director hicieron extensivas al ministro.

Así mismo hizo sinceras y explícitas manifestaciones de simpatía por los empleados de Correos, á los que en su anterior época de director no le había sido posible conceder—por haber dejado su cargo cuando lo proyectaba—derechos y ventajas otorgadas al cuerpo de Telégrafos.

Y por último hizo presente que tenía en proyecto, de acuerdo con el ministro Sr. Capdepón, otras mejoras de utilidad para los empleados de Correos.

La comisión, que salió complacidísima del despacho del director, pidió y obtuvo audiencia para visitar, como lo habrá hecho hoy, al señor ministro de la Gobernación.

ECOS LOCALES

Hoy á las nueve en el tren correo llegará á esta capital, procedente de Valencia, la estudiantina de Bellas Artes.

Desde el paseo de Campoamor, punto de reunión, se dirigirán por la calle de San Vicente, paseo de Méndez Núñez, plaza de la Constitución y calle Mayor al Ayuntamiento.

Cumplido este deber de cortesía marcharán por la plaza de Alfonso XII y calles de la Princesa y Triunfo á la Esplanada, en donde postularán con objeto de recaudar fondos destinados á la benéfica asociación de la Cruz Roja.

Como ya anunciamos hace algunos días, en la noche de mañana lunes se celebrará en los salones del Casino una velada artística en la que tomará parte el sexteto de la citada estudiantina.

Dado lo selecto y variado del programa, no dudamos se verá sumamente concurrido nuestro primer centro de recreo.

En la mañana de ayer se dió conocimiento al jefe de la guardia municipal de que en el tejón llamado de «Seguí» se había encontrado un hombre muerto.

Personado el Juzgado en el lugar de referencia, ordenó el levantamiento del cadáver y conducción al cementerio, donde se le practicará la autopsia.

Ramiro Mestre Martínez, el compañero querido, cronista infatigable de las expediciones botijiles, remitió ayer al Casino de esta capital el siguiente despacho telegráfico:

Cádiz 19, 11'30 m.

Orden botijil saluda cordialmente Ayuntamiento anterior y actual presidido Gadea, así como Casino, querida prensa local, industria, comercio, artes, fuerzas vivas población, vivas público, pues no olvidase debe su cuna ciudad levantina. ¡Viva Alicante!

Mestre Martínez.

Agradecemos al redactor de *La Correspondencia de España* las frases de cariño que desenvolvemos centuplicadas.

Declarada desierta por falta de licitadores la subasta de las obras de reconstrucción de dos tramos de muro, arrastrados por la corriente del río «Barchell», en la carretera de Alcoy á Bañeras, por la Comisión provincial se ha acordado celebrar una segunda subasta el día 4 del próximo mes de Marzo y once horas de su mañana, bajo los mismos tipos y condiciones que rigieron en la primera.

Se encuentra ligeramente enfermo el capitán de infantería D. Máximo Caturia, ayudante de campo del general gobernador de esta provincia.

Deseámosle un pronto y total restablecimiento.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio á las ocho y media y cuyo programa es el que sigue:

- 1.º «Salvador», paso-doble.—Vico-Huertas.
- 2.º «El balbeo é intrigante», septimino.—Sarriá.
- 3.º «El corazón y la mano», overtura.—Lecock.
- 4.º Fantasia sobre motivos de la zarzuela «Pan y Toros».—Barbieri.

5.º Fantasia sobre motivos de la ópera «Lucía de Lamer Moor».—Donizetti.
5.º Chantilly», tanda de walses.—Waldteufel.

SUSCRIPCIÓN

de todos los gremios, profesiones é industrias, para contribuir á los gastos que ocasionen las solemnes fiestas que en el mes de Agosto próximo ha de celebrar el Excmo. Ayuntamiento en honor de la excelsa patrona de Alicante, Nuestra Señora del Remedio, y el deseado acontecimiento de la inauguración de la traida de aguas de Sax, para el abastecimiento general de la población:

	Plas.	Cts.
Suma anterior.	390	50
Sombrerías		
D. Esteban del Castillo.	2	50
» José Antón.	2	50
» Antonio Acevedo.	2	50
Sra. Viuda de Pérez.	2	50
Sres. Burguero Hermanos.	2	50
D. Francisco Lozano.	2	50
Expendedurías de tabacos		
D. Antonio Huertas.	2	
» Rafael Bernabeu.	2	
» Valentin Aguirre.	2	
» Federico Tomaseti.	2	
» Juan Martínez.	1	
» Antonio Crespo.	1	
» José Pastor.	1	
» José Bronchal.	1	
» José Quesada.	1	
» Pascual Camallonga.	1	
» José Ayala.	1	
» Manuel Balbas.	1	
» Clemente Cañameres.	1	
D.ª Carolina Casa Sempere.	1	
» Vicenta Soriano.	1	
Vendedores salazón al por menor		
D. Jaime Galán.	2	
» Rafael Pareja.	2	
» José Pareja.	2	
» Joaquín Garneró.	2	
» José Villanueva.	2	
» Gregorio Zaragoza.	2	
» Cipriano Mira.	2	
» Mariano Fuentes.	2	
» Ramón García.	2	
» José Gómiz.	2	
» Antonio Carbonell.	2	
» Francisco Papi.	2	
» Gaspar Sales.	2	
» Francisco Aracil.	2	
» Cristóbal Leal.	2	
» Rafael Reyes.	2	
» Julio Carbonell.	2	
D.ª Manuela Cervera.	2	
D. Vicente Iborra.	2	
» Tomás Espuch.	2	
» Antonio Campos.	2	
» Diego Serrano.	2	
» Mariano Martínez.	2	

Total. 470 50

(Se continuará.)

RECLAMOS

ALERTA CON LAS FALSIFICACIONES

Se encuentran hoy día en el mercado muchas preparaciones para remediar males físicos, pero ninguna preparación en el mundo tiene recomendaciones tan laudables de médicos y hombres científicos en general como la Emulsión Scott.

Esta preparación ha sido recomendada y recetada por los Centros médicos durante un cuarto de siglo, y se insiste más ahora en su uso con motivo de las muchas preparaciones inferiores que han logrado introducirse en los hogares domésticos.

Los usos de la Emulsión Scott son tantos y tan variados, que á menudo los mismos médicos se sorprenden de los beneficiosos resultados que con ella se obtienen.

En los casos donde hay pérdidas de carnes y fuerza, la Emulsión Scott se receta para reavivar los órganos vitales y comunicar nuevo vigor á todo el organismo.

Las enfermedades de la sangre hereditarias y todas las manifestaciones de debilidad, tan comunes entre las criaturas, se evitan con la Emulsión Scott, y la salud se recupera prontamente.

Entre las muchas cartas que hemos recibido de médicos, hay la siguiente del Dr. D. Manuel Panizo Muñoz, Miembro de la Casa Provincial de Caridad y del Hospital de San Lázaro de Sevilla.

D. Manuel Panizo y Muñoz, Médico numerario por oposición de la Beneficencia Provincial, Médico del Hospital de San Lázaro de esta ciudad.

CERTIFICA: que hace años viene empleando con muy buenos resultados la Emulsión Scott, en los casos de escrofulismo, raquitis, clorosis, miseria fisiológica, con preferencia al aceite de hígado de bacalao y sus similares, por lo que hace público testimonio de que entre todos los específicos conocidos figura en su preferencia la Emulsión Scott, por su agradable preparación y buenos efectos obtenidos.

Y para que conste, firmo el presente en Sevilla á 4 de Febrero de 1896.—DR. MANUEL PANIZO.

Cansado ya de tomar medicamentos me aconsejaron el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol para combatir un catarro bronquial que venía padeciendo y á los pocos días de usarla me encontraba en perfecto estado de salud. Lo que hago público como muestra de agradecimiento.

José Aria.

Recomendamos á las señoras que sufren mucho en ciertos periodos, así como si quieren evitar los colores pálidos, propios de tal estado el uso del

Vino ó del Jarabe yodo tánico preparado por el doctor Soler y Sánchez. Pues demostrado está por los médicos más



Dr. MANUEL PANIZO.—Sevilla. Las enfermedades de la sangre hereditarias y todas las manifestaciones de debilidad, tan comunes entre las criaturas, se evitan con la Emulsión Scott, y la salud se recupera prontamente. Entre las muchas cartas que hemos recibido de médicos, hay la siguiente del Dr. D. Manuel Panizo Muñoz, Miembro de la Casa Provincial de Caridad y del Hospital de San Lázaro de Sevilla. D. Manuel Panizo y Muñoz, Médico numerario por oposición de la Beneficencia Provincial, Médico del Hospital de San Lázaro de esta ciudad. CERTIFICA: que hace años viene empleando con muy buenos resultados la Emulsión Scott, en los casos de escrofulismo, raquitis, clorosis, miseria fisiológica, con preferencia al aceite de hígado de bacalao y sus similares, por lo que hace público testimonio de que entre todos los específicos conocidos figura en su preferencia la Emulsión Scott, por su agradable preparación y buenos efectos obtenidos. Y para que conste, firmo el presente en Sevilla á 4 de Febrero de 1896.—DR. MANUEL PANIZO.

PUBLICIDAD EN «EL LIBERAL»

Para unificar nuestras tarifas de publicidad y ponerlas en consonancia con la circulación de EL LIBERAL, advertimos á los suscriptores que desde 1.º de Febrero de 1898, regirán los precios siguientes:

POR LINEA É INSERCIÓN

En 1.ª plana.	0'25 pta.
En 2.ª id.	0'15 "
En 3.ª id. Sección de noticias.	0'08 "
En 3.ª id. Reclamos.	0'04 "
En 4.ª id. Anuncios.	0'02 "

Esquelas mortuorias: de 10 á 100 pesetas, en 1.ª plana, según el tamaño.

Este periódico, que se ve favorecido por un aumento considerable y creciente de circulación, podría fijar precios más elevados, pero adopta tarifas relativamente ínfimas, teniendo en cuenta la situación general por que el país atraviesa y la crisis de la industria y el comercio nacionales.

EL LIBERAL ofrece condiciones ventajosas para cuantos necesiten utilizar la publicidad periodística como medio de anunciar sus productos, formular reclamaciones ó defender sus derechos é intereses.

Los contratos de anuncios y reclamos se darán por terminados á la conclusión del contrato que con la Administración de este periódico tengan.

Los anunciantes que deseen tener los periódicos en que su anuncio vaya incluido, pagarán por suscripción mensual en toda España 1'50 pesetas, y por números sueltos á razón de 0'10 id. En el extranjero, suscripción por trimestre, 10 pesetas, número suelto, 0'15 id.

Para anuncios y reclamos, dirijanse á nombre del administrador de EL LIBERAL, D. Julio Serrano.—Alicante.

Visto el gran favor que á nuestro periódico dispensa el público, procuraremos co-responder á ello con secciones de telegramas y noticias útiles y agradables.

eminentes que siendo el yodo una necesidad para el organismo enfermo, ningún preparado hace tan asimilable éste, como el tanato de yodo.

Su administración es sumamente agradable. Una vez probado os convencereis de esta aserción.

El frasco del *Vino yodo tánico* cuesta 3 pesetas.

El frasco del *Jarabe yodo tánico* cuesta 3 pesetas.

En casa de su autor, Plaza de San Cristóbal, 12, Alicante.—9.

La flatulencia, eructos agrios, acedias, etc. son síntomas premonitorios que nos da la naturaleza cuando está á punto de sobrevenir la Dispepsia y el mal de Hígado. No perdamos tiempo, atendamos al monitor, evitemos el malestar y el peligro usando las *Píldoras azucaradas de Bristol*. Dan vigor al hígado, entonan y fortalecen al estómago pudiendo entonces los intestinos funcionar con facilidad y regularidad.

Unas cuantas dosis de la *Zarzaparrilla de Bristol* serán beneficiosas y acelerarán la cura considerablemente.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

¡¡ALCOHOL CLÉTÉAS!!

Cordial estomacal—Digestivo—Febrífugo—Aperitivo—Tónico—Antiepidémico, superior á todas las aguas de melisa y de menta, de un sabor exquisito. El CLÉTÉAS es un verdadero tesoro de higiene para las familias.

Depósito general, fabricación: Clement, & y compagnie, Valence (Drôme) Francia.

Depósito en España: Francisco Visconti Morata, Alicante.

De venta

Farmacia del doctor D. Francisco Aguiló, Mayor.—Id. del licenciado D. Juan Aznar, Sagasta (antes San Francisco).—Id. del licenciado D. Juan Irlas (antes Sebastián), Princesa.—Droguería de los señores Piñol Hermanos, Princesa.

Precios: Frasco grande, 3 pesetas; frasco Cy-cle, 2'25 id.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las ocho y media.—Pelaez.—La malagueña y el torero (baile).—Los hijos de Elena.—La flamenca (baile).

A las cuatro de la tarde.—Los conejos.—Bolerías con cachucha (baile).—El oso muerto.—La maja y el payaso (baile).

Entrada general, 25 céntimos.

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

Telegrama núm. 284.

(Recibido después de la tirada de ayer.)

Consejo de ministros.—Acuerdos importantes

Madrid 18 (11'30 m.)

Celebrábase Consejo. Sagasta dió cuenta visita embajador Estados Unidos, Mr. Woodford, dando por terminado incidente motivó Dupuy.

El presidente del Gabinete afirmó existían excelentes relaciones entre España y los Estados Unidos.

Los consejeros responsables aprobaron gran número de expedientes, entre ellos uno referente al tendido del cable directo que ha de poner en comunicación la metrópoli y las colonias antillanas; otro acerca de la concesión de una red telefónica en Valencia.

El ministro de Ultramar, Sr. Moret, leyó á sus compañeros el proyecto de reformas en el archipiélago filipino.

Se aplazó adoptar resolución alguna en lo que respecta á las reformas en Filipinas.

—El corresponsal.

No van más

Madrid 19 (6 t.)

Negábase terminantemente envíen los Estados Unidos más barcos de guerra al puerto de la Habana.

Exámenes regios

Ante S. M. la reina, general Correa y altos funcionarios ha verificado los exámenes en las asignaturas de Geometría, Trigonometría y Algebra, S. M. el rey D. Alfonso; ha demostrado su suficiencia en todas las materias.

El nuevo embajador

Dentro de pocos días saldrá para Londres, desde donde se dirigirá á los Estados Unidos, el nuevo ministro plenipotenciario de España en la república norteamericana, señor Polo de Bernabé.

Bolsa 64'80.—Cambios 33'15.

Telegrama núm. 296.

Disolución de las Cortes

Madrid 19 (11'15 n.)

En el próximo Consejo de ministros que se celebrará el jueves, presidido por S. M. la reina, se firmará el decreto de disolución de Cortes y convocatoria de las futuras.

Tanto las noticias que se reciben de Cuba como de los Estados Unidos, son en extremo optimistas.—El corresponsal.

Telegrama núm. 297.

Viaje del Sr. Merino

Madrid 19 (11'45 n.)

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación D. Fernando Merino, ha salido esta noche para León, de donde regresará el miércoles de la próxima semana.—El corresponsal.

Madrid 20 (12'30 m.)

Encuentros en Cuba.—Sin noticias

Se reciben telegramas de Cuba dando cuenta de varios encuentros que nuestras fuerzas han tenido con grupos rebeldes que han sido dispersados, causándoles algunas bajas. Por nuestra parte no hay que lamentar ninguna.

En general las noticias que se reciben son tranquilizadoras y sin gran interés.—El corresponsal.

Telegrama núm. 298.

Más sobre el «Maine».—Instrucciones á nuestros marinos del «Vizcaya»

Madrid 20 (1'15 m.)

El Gobierno de los Estados Unidos ha declarado oficialmente casual catástrofe del *Maine*.

El comandante del acorazado *Vizcaya* ha recibido órdenes para que bajo ningún pretexto salten á tierra los individuos que componen la tripulación, así como tampoco se permita visitar al mencionado buque de guerra.—El Corresponsal.

Telegrama núm. 298.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

SOLUCION PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Crecosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y ANTIGUAS las TOSSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, PARIS y LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

Preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1869.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las oblesas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, la cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

SEGURO
EL GRAN PURIFICADOR
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL
VEGETALES AZUCARADAS
SEGURAS

JARABE Y PASTA de Sávia de Pino Marítimo DE LAGASSE
Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza.
PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito á las jóvenes anémicas, á las señoras delicadas, á los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

SANTAL MIDY
Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubaiba y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS** muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de viestre, infartos oróquicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frats) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exigase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C^{ia}
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

EL JARABE FENICADO DE VIAL
combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Toses, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.
PARIS, 8, rue Vivienne.

MANUAL DE ELECCIONES PROVINCIALES Y MUNICIPALES
POR D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)
Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando la carta.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Producenten."

El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandeau, precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos," Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee," de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee," no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

VINO NOURRY
YODO
TANINO
á la vez Depurativo y Fortificante.
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA
LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, usagres, etc.).

Depósito: 410, Bruch, Barcelona y EN TODAS LAS FARMACIAS.